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Sovjetska Rusija pledira za 
redukcijo oboroževanja 

Lilvinov predložil veliko število 
načrtov, ki naj M služili u ha 
u> totalne razorožitve. Pri-
tožbe proti zapostavljanja Bu-
ri j« 
Ženeva, 12. febr. — Maksim 

Litvinov, sovjetski komisar za 
zunanje zadeve in načelnik ru 
ske delegacije, je včeraj pred-
ložil serijo načrtov za redukcijo 
oboroževanja. 

Dejal je, da sovjeti iele de-
strukcijo najbolj učinkovitega o-
roija, uključivši tanke, težko ar-
tilerijo, bojne ladje z več kot de-
settisočno tonažo, vojaške zra-
koplove, letala za težko bombar-
diranje in vse drugo destruktiv-
no orožje kakor tudi vse apara-
te bojevanja s strupenimi plini. 
Dalje je zahteval razorožitev ve-
lesil ob ruski mej L S tem je ci-
kal na Japonskp, ki je odklonila 
sovjetski predlog glede nenapa-
dalnega pakta. Rekel je, da so se 
belogardisti na vzhodu pričeli o-
boroževati proti Rusiji. 

V svojem govoru je pobijal 
načrt, ki ga je par dni prej pre-
dložila francoska delegacija. Ta 
načrt predviduje oboroženo Ligo 
narodov, ki rtaj bi izvajala poli-
cijsko oblast in izravnavala med-
narodne spore. Dejal je, da bi to 
pomenilo debato o problemih, ka-
tere je Liga neuspešno rešetala 
zadnjih deset tet. 

Litvinov je poudarjal, da le 
splošna in totalna razorožitev 
more dati garancije za vzdria-
vanje miru in preprečitev vojn. 
Samo omejitve in redukcije ne 
zadostujejo. 

"Sovjeti hočejo zaščito pred 

totalno razordtttev." 
Pritožil se je tudi proti zapo-

stavljanju sovjetske Rusije. "E-
na najmočnejša pomorska sila 
ne skuša niti prikriti sovraštva 
in odklanja normalne diplomat-
ske odnošaje s Rusijo", je rekel 
Litvinov. Pri tej opazki je po-
skočil ameriški poslanik Hugh S. 
Gihbons, ker so bile Litvinove 
besede naperjene proti Združe-
nim državam, ki odklanja priz-
nanje Rusije. 

"Železna fronta" proti fašizmu 
T Nemčiji 

Berlin. —- Nemško delavstvo 
je ustanovilo novo bojevno or-
ganizacijo proti fašizmu. Imenu-
je se "Železna fronta", ki je iz-
popolnitev Reichsbannerja, so-
cialistične obrambne organizaci-
je. 

"Ni ne verujemo v razbijanje 
glav", je rekel Paul Loebe, pred-
sednik reichstaga, na velikem 
zborovanju zastopnikov delav-
skih organizacij, ki so napolnili 
največjo dvorano v Berlinu. 
"Ampak ako Hitler javno govo-
ri, da se bodo kotalile glave po 
pesku, in ako drugi voditelji fa-
šistov obetajo, da bodo postsvill 
ob zid tisoče marksistov in da 
bo cesta iz Monakova v Berlin 
TKuejana z židovskimi glavami, 
ali je čudno, ako tako govorjen-
je povzroča nasilja? Prisiljeni 
«mo na lsstno obrambo in proti 
orožju se moramo postaviti z o-
rožjem". 

Prograslvcl v senat« zahtevajo 
nadaljnjih S7S milijonov 

f VVashington, D. C., 12. febr.— 
Sponsorji originalnega LaFolle-
ttovega načrta glede $376,000,* 
000 vladne podpore sa brezposel-
ne so sprejeli dodatek, ki ga Je 
predložil senator Norris in kate-
ri predvideva nadaljnjih 376 mi-
lijonov dolarjev, ki naj bi so po-
rabili sa gradnjo oest in druga 
dels. kar naj bi ublažilo brezpo-
selnost. O načrtu se Je vršila vro-
čs debata In pričakuje se, da bo 
danes prišel na glasovanje. 

vrste 
Boston. Mass. — The 

viUe Institution for 8avln*s. ki 
je imela sa »4,000,000 hranilnih 
vlog, je zaprla vrata. To je prva 
velika banka sa hranilne vlog*, 
ki j« skrahlrala v tea 

PM6Ž ia M i s s o l i i i v pri-

j a l e l j skem objemu 

Spor, ki je izzval ostro besedno 
bitko v prošlem poletju, posa-
bi jen 

RUn, 12. febr. — O čem sta 
papež in fsšistični diktator go-
vorila v zaprti sobi papeževe pri-
vatne knjižnice tekom dolge kon-
ference včeraj zjutraj, ni znano, 
toda na obrazih obeh, ko sta sto-
pila iz knjižnice, se je poznalo, 
da je bil razgQvor prijateljski. 

"Bila je dolga avdijenca — in 
zelo prijateljska in lepa", je de-
jal Mussolini pozneje. To pome-
ni, da sta nasprotnika, ki sta gro-
zila drug drugemu tekom spora 
v zadnjem poletju, pozabila na 
vse sovražnosti in sklenila trdno 
prijateljstvo. 

Na stolpu cerkve sv, Petra so 
vihrale zastave, znak osebnega 
prijateljstva med diktatorjem 
fašistične Italije in vrhovnim po-
glavarjem katoliške cerkve. Vo-
jaki so se postavili ob katedrali, 
Mussolinijevi črnosrajčniki pa so 
obkolili trg sv. Petra. V teku so 
bile velike ceremonije in tretja 
obletnica lateranskega pakta je 
bila dramatično proslavljena. 

Vatikanska godba je zaigrala 
fašistično koračnico in s tem na-
znanila Mussolinljev prihod. Po 
avdijenci s papežem je Mussoli-
ni obiskal tudi kardinala Pacel-
lija, papeževega državnega taj-
nika. 

Mussolini je prispel v Vatikan-
sko mesto dvajset minut pred doi 

i a časom. Po nekaj trenut-
_ —. m^ — -S — — t _ 

so se oopnavritji 
knjižnice in prikazal se 

je papež. Mussolini se mu je glo-
boko poklonil In poljubil pape-
žev prstan. Vrata so se potem 
zaprla in Mussolini je ostal sam 
s papežem v avdijenci, ki je tra-
jala eno uro in pet minut. 

Ko je Mussolini prišel iz knji-
žnice, so se mu približali fotogra-
fi, katere pa je zapodil. "Vi ne 
smete jemati slik, kadar molim", 
je dejal diktator. 

Predtofa za okrepitev 
kredita preti kongresom 
/ m-mmmmm 

Voditelji obeh strank podpirajo 
načrt 

Wsshington, D. C., 12. febr. — 
Zakonski osnutek, ki predviduje 
"zmerno inflacijo" valute, kate-
rega je sestavila koalicija Hoo-
verjeve administracije in demo-
kratski voditelji v kongresu. Je 
bil včersj predložen v višji zbor-
nici po demokratskem senator-
ju Carter Glassu. V nižji zbor-
nici je osnutek predložil Henry 
B. Steagl, demokratski k on greš-
nik is Alabame. 

Osnutek, ki ima namen dvi-
gniti cene potrebščin, povečati 
kredit in podpreti majajoče se fi-
nančne institucije, vsebuje na-
slednje točke: 

1. Odbor federalnih rezervnih 
bank ima moč sprejemati vse 
direktne obligacije zvezne vlade 
v kolikor se ts nsnsšsjo na iz-
dsjsnje federalnih menic. 

2. Grupe petih sli več bank 
federslnegs rezervnegs sistems 
lahko dobivajo posojila iz sklada 
sistema federalnih bank na in-
dividualne menice na bazi dogo-
vorjenega poroštva. 

S. Vsaka banka, ki je včlan-
jena pri federalnem rezervnem 
sistemu io se nahaja v potežko-
čah In nima red is kontne sktive, 
lahko dobi kredit pri federalnih 
rezervnih bankah sli pa zahte-
va menice, ki so saaigurane s 
aktlvo, ki js sprejemljiva za f s-
deralne rezervne bsnke. 

genstor Glas« je Izjavil, da na-
črt nima namena povzročiti pre-
velike Inflacije vsilite. Dejal je 
tudi. ds bo imele skema ugoden 
učinek na finančno situacijo, ako 
bo vodstvo federalnih reservolh 
bank pravilno ia modro postopa-
lo pri fcvajanj« načrte. 

OBNOVLJEN NA 
PAI NA KITAJ-

SKE UTRBBE 
Japonci se pripravljajo na odlo-

čilno bitko, da prisilijo Kitaj-
ce na umik. Poveljniki Inosem-
skih bojnih ladij posvarjeni 

fiangaj, 12. febr. — Admiral 
Nomura, vodja japonskih milita-
riatičnih operacij v Sangaju, je 
formalno obdolžil kitajske avto-
ritete kršitve premirja v kitaj-
ski četrti, ki je bilo razglašeno, 
da se reši civiliste in ranjenje iz 
bojne cone. Nomura trdi, da so 
Kitajci pričeli obstreljevati ja-
ponske pozicije. 

Sangaj, 12. febr. — Danes je 
ponovno izbruhnila vroča bitka 
med kitajskimi in japonskimi 
vojaškimi silami, ko so Japonci 
otvorili bombardiranje kitajskih 
utrdb ob Woosungu. 

Vrhovni stan japonske arma-
de je naznanil, da bodo letalci 
pričeli metati petsto fiintov tež-
ke bombe na utrdbe, da prisilijo, 
kitajsko posadko na umik. Do 
sedaj so glavno vlogo pri napa-
dih igrali topovi bojnih ladij in 
strojne puške. 

Včeraj je bilo razglašeno šti-
riurno premirje v kitajski Četr 
ti na prizadevanje francoskega 
duhovnika Jacquinota, tla se ta-
ko da prilika za rešitev ranjenih 
civilistov, ki so bili zajeti in izo-
lirani vsled napada od obeh stra-
ni. Do večera so rešili krog tri-
tisoč civilistov in vojskov, ki 
so bili ranjeni v teku bitke. 

Japonci so prepričani, da bo-
do pregnali kitajske čete izza u-
trdb le potom velikih mUiiaristi-
čnih operacij ob vsej bojni čr-
ti. ki j* dqlM 4s*t»ajs^ milj. Vo-, 
jaške avtoritete so danes nazna-
nile, da se pripravljajo na odlo-
čilno ofenzivo, ki bo strla kitaj-
ski odpor. V ofenzivi bodo so-
delovale bojne ladje, artilerija, 
infanterija,* pomorščaki in leta-
la. 

Predno bodo Japonci otvorili o-
fenzlvo, bodo obvestili in posva-
rili poveljnike inozemskega boj-
nega brodovja, ki se nahaja na 
reki Whangpoo, naj se ne bliža-
jo woosungskim utrdbam. 

S konvencije rudar-
ske unije 

Vsak premogovni d is trik t bo lah-
ko sklepal mezdne pogodbe 

Napredni IHeratje pledira jo sa 
Mooneyja 

San Francisco, Cal. — Moo-
neyjev obrambni odbor poroča, 
da Js Theodore Dreiser, znani ra-
dikalni pisatelj in avtor romana 
"An American Tragedy", toplo 
apeliral na governerja Rolpha, 
naj izpusti MooneyJa in Bllllng-
sa is ječe. Drugi ameriški lite-
ratje, ki so se jjrldružlll apelu, 
so: Sinclair Leviš, 8herwood 
Anderson, Edna Ferber, Rupert 
Hughes, Fannie Hurst, Carl San-
dburg, Edna 8t. Vincent Millay, 
Upton "Sinclair, H. L. Mencken, 
John Ersklne, Elmer Rice, Will 
Ervine, John Dos Passos, Lucia 
Trent, Ralph Cheyney in drugi. 

Brazilsko delavstvo se pridružilo 
intemnrionali 

Curlh, Švica. — Brazilska 
delavska stranka Je vložila ap-
likacijo za pristop v Delavsko 
in socialistično intemacionalo. 

Indianapolis, Ind. — (FP) — 
Na zaključni seji konvencije 
mednarodne rudarike unije je 
bila sprejeta resolucija, ki dolo-
ča, da posamezni premogovni di-
strikti lahko šs vnaprej vodijo 
pogajanja in sklepajo mezdne po-
godbe z operatorji. Ta sistem je 
bil sprejet 1. 1928 in ponovno o-
dobren na konvenciji v Indiana 
polisu. 

Pogodbi med rudarji in ope-
ratorji v državah Illinois in In-
diana potečeta 1. aprila 1.1. Ta 
koj po zaključku konvencije se 
je sestal mezdni komitej illlnoir 
skega distrikta na svojem zase-
danju. Pričakuje ss, da bo pred-
ložil operatorjem ashteve za u-
veljavljenje šesturnlka in pet 
dni dela v tednu. [ . . 

Konvencija dvanajstega pre-
mogovnega distrikta se bo otvo-
rila 16. februarja v Springfiel-
du. Na konvenciji i mednarodne 
unije je bila sprčjote resolucija, 
ki določa, da se rasprava o injun-
kciji proti vmešavanju John L. 
Lewisa v posle dvanajstega di-
strikta obnovi na springfieldBki 
konvenciji. 

Prihodnja konvsnctja UMWA 
se bo vršila v januarju 19&4 v 
Indianapolisu. John Boylan, 
predsednik prvega rudarskega 
distrikta, in John 0'Leary, orga-
nizator mednarodne unije, sta 
bila izvoljena za delegata ' na 
svetovni rudarski kongres. 

DomačArobiž 

Iz Chlcaga. — "Chicago He-
rald and Gzaroiner" je poročal 
v četrtek, da js ftf*. France* 
Tauchar prejela «??400 pisem, meetu je izgnanih vsak 
kar so pred enim tednom listi 
>o vsej Ameriki naznanili, da je 
podedovala milijon dolarjev po 
svojem striou Antonu Klemsncu 
v Ilirski Bistrici v Primorju. 
(Prva vest, da je odpotovala v 
Wyoming, ni bila resnična.) Po-
leg tega je telefon v njenem sta-
novanju zvonil neprenehoma. To 
jo je prisililo, da je spremenila 
številko. Pisma so večinoma že-
nitvene ponudbe. Med drugimi se 
ji ponuja tudi neki "radio an-
nouncer" Iz 8t. Louiaa in neki 
lznajdltelj iz Plttsburgha, ki 
"silno potrebuje denar". Ponud-
be prihajajo iz vse Amerike in 
Kanade. Pravniška tvrdka Aro-
nln k Ehardt v Berwinu zasto-
pa dedinjo in skuša a pomočjo 
nekega Italijanskega odvetnika 
iztlrjati dedščlno. 

h Clevelenda. — V Conneau-
tu js umrl John Ljuba, stsr 48 
let in doma iz Vinjega vrha pri 
Bell cerkvi na Dolenjskem; v 
Ameriki Js bil 25 let in zapušča 
ženo ter pet nedoraslih otrok. 

Federacija podprla letalce 
Chicago, 12. febr. — Dvain-

dvajset letakov, ki so zastavica-
U proti Gsntury Air Lines, ko 
Jim je reducirala mezde, so vče-
raj prejeli zagotovilo od Willia-
ma Greena, predsednika Ameri-
ške delavske federacije, da jih 
bo federacija podpirala v njiho-
vem boju proti ietslski korpora-

DVA HRVATSKA 
KONNISTA P0-

KILOSFIENA | 
Pomilostitev jima je Ispoelovala 
American dv« Libertlss unija 
PUtsburgh, Pa. — (FP) — Te 

dni sta bila pomiloščena Pete 
Muselin in Tom Zima, ki sta bi 
la pred leti obeojena kot "upor^ 
nika" na pet let ječe in pričela 
služiti kasen V decembru 1929. 
Pomilostitev je ispoelovala Ame-
rican Civll Liberties unija. 

Zaeno z Milanom Rešetarjemi 
ki je lansko leto umrl v zaporu 
radi tuberkuloze, katera as ga js 
bila lotila v kaznilnici, ata bila 
Muaelin in Zima aretirana na 
dan obletnice premirja 1. 1926 
po Jones in Laughlin i>oliciJi. 
Spoznani so bili krivim kršenja 
protiuporniške postave na pod-
lagi komunističnih tiakovln, ka-
tere js policija našla v njih sta-
novanjih, in kaznovani so bili na 
pet let ječe. ! 

Proti tej draatični kasni in v 
svrho preizkusa ustavnosti tega 
zakona je bil vzet prialv na dr-
žavno vrhovno sodišče, ki pa Js 
obsodbo potrdilo. Bil js te prvi 
alučaj, da as js policija »oelužlla 
tega protidslavaksga zakona. 
Proaekucijl j« pomagala tudi A« 
meriška legija. 

Unija za civilne svobodščine 
sedaj namerava konoentriratl 
svoje sile, da isposlujs pomilosti-
tev rudarskih stavkarjev zapad-
ne Pennsylvanlje, ki so bili ob-
sojeni v zapor v zvezi s tadnjo 
rudarsko stavko. 

EvMielje družin jim delajo prs-
- glavice 

San Francisco, Cal. — V tem 

štiri sto družin radi neplačane 
stanarine. Centralni odbor me-
ščanskih klubov si beli glav*, ka-
ko bi tem družinam pomagal, 
ker ao brez strehe, zima pa še 
od I. 1887 nI bila tako hudi kot 
je letošnja. Sugestirano js bilo, 
naj Jih sapoall mesto pri grad-
nji oeat, da t zaslužkom pečajo 
stanovanje, ali pa jim <U dslo 
pri popravljanju zapuščsnih hiš, 
v katere naj ae naeslijo. Ako bi 
država ns imela.ugodne postave 
gleve evtkcij, katere ae lahko 
izvrfls šsle po treh mssscih od« 
povedi stenovanja, bi bilo števi-
lo izgonov še večje. 

Nad polovica dohodkov ss late-
ks v štiri države 

WasMngton, — Lste 192» 
ao državljani (bogatini) Illlnol-
aa, Californija, PennsjrlvanlJe ln 
New Vorka prejeli had 80% 
vseh prijavljenih dokodkov. 
Newyorški bogatini so prejel 
največji koa, nad eno čstrtino 
vash dohodkov, vsč kot ssdem 
milijard ln pol. 
Delavska agitator js ugraMJsna 

Knozville, Tenn. — Jos We-
bsr ln Bili Duncsn, organizator-
ja National Miners unije, ste bi-
Is ugrabljena v Harlanu, ICy., In 
odpeljana v državo ^ n s a s s s . 
Ns meji ste blia ^.^e^sna In 
člsni drhall so jima zagrozili s 
smrtjo, če ss šs kdaj pokažsts 
v okraju Harlan. 

»sik*jo 

Letalci napadli ki-
tajske begunce 

Bombe ubile 50 Kitajcev v šoto 
rišču. Japonska ae oprostila 
pri ameriških avtoritetah radi 
napada na tekstilno tovarno 

Sangaj, 18. fsbr. — Nejevolja 
med inossnrukim prebivalstvom 
v Sangaj u, ki jo je povzročil 
bombni napad na kitajsko teks-
tilno tovarno v ameriški sekciji 
mednarodne kolonije ln je bilo 
pri eksploalji ubitih pet žensk in 
več ranjenih, ae je povečala, ko 
se je zvedelo, da fo japonska le-
tala vrgla vsč bomb na šotor iš-
če kitajskih beguncev, ki je bilo 
postavljeno sa žrtve povodnjl ob 
reki Yangtae. To šotorlšče se je 
nahajalo t notranjosti kitajske-
ga teritorija. 

Japonski letalci so uprizorili 
napad 88. januarja, kar js raz-
vidno is pisma, ki ga Js objavil 
alr John Hope Simpson* general-
ni direktor komisije aa odpomoč 
žrtvam povodnji. 

Simpson pravi, da so Japonski 
letalci brat vsako provokacijs 
pričeli metati bombe na šotorlš-
če. Pstdsspt beguncev Js bilo pri 
tem ubitih in več ranjenih. Sim-
pson je posneje poslal oster pro-
test Ligi narodov, amsrišksmu 
konzulu v Sangaj u Edwln 8. Cun. 
ninghamu in japonskim avtori-
tetam. V protestu pravi, da js 
bil napad na šotorlšče beguncev 
nsčlovsškl ln nepotreben. 

Poveljnlštvo japonsko pomor-
ske sile v San gaju js včeraj ob-
veatilo ameriške avtoritete, da 
obžaluje bombni napad na kitaj-
sko tekstilni tovarno. 

Zapiralk šol v šrfcaa-

H poukom je prenehsk) l t nad 
700 šol radi pomanjkanja fl-

tiraft v državne« de-

Llttls Bpsk, Ai*. - (PP) -
V Arkansaau js bilo zaprtih fts 
788 ljudskih šol radi pomanjka-
nja finanlnih sredstev in števi-
lo dnevno narašča. Povprečna 
učna dote v teh šolah Js latoa 
trajala manj kot šUri msssos, 
lansko lete pa je bila šsat meee-
cev ln psjL Prizsdstlh Js krog 
40,000 učtnosv. 

Število zaprtih šol bi bilo šs 
vsčjs, ako bi as učitelji ns žrtvo-
vali ln podučsvali, nsgleds, če 
redno prsjmsjo plačo ali ns. Od 
18,868 učiteljev v državi je 4888 
učiteljev, ki prejemajo le dsl pla-
če. V nekaterih šolskih dlstrik-
tih pa sploh še dalj časa niso 
prejeli mssd In so na snaksm 
stališču kot učitelji v Chicagu. 

In msdtem, ko Js vss šolstvo 
v državi v škripcih, pa vsskri-
žsm Iste obdolšltvs o vollksm 
graftu v državnem depsrtmsn-
tu sa gradnjo cest. Komisija, ki 
vodi to dalo, js v zadnjih pstih 
Istih potroftila sto milijonov do-
larjev. Radi obdolžltvs o velikem 
graftu saktevajo pregled njenih 
poslovnih knjig, čemur ss pa ko. 
misija proti vi z vso odločnostjo. 
Do sedaj je šs tudi niso prisilili. 

jemanje teh pHiflj »7 

ns n#«vorftfc| 

ptrJev poskočile as tri mllljar 
ds 

Nsw Ysf*. 12. febr. — V Wall 
Ktreetu je ssvlsdslo včeraj vsli-
ko nsvdnksnjs, ko Js bil v kon-
gresu pra&ožen osnutek za U-
beralizlranje rsdiskontnlh privi-
legijev sistema federalnih rezer-
vnih bank. Tržna vrednost del-
nic In boftdov je poskočila sa tri 
milijarda. 

Nepričakovano dviganja cen 
bondov In delnic Js povzročilo 
•ensacijo. Vse isgubs v sadnjik 
dveh mosneMu ko js vsdnosl bon* 
dov In delnic stalno padala, so bi-
le včeraj pokrite. 

B 

KOMUNISTIČNA 
AGITACIJA NA 

KITAJSKEM 
Japonski In drugI tmpcrlaUsti ss 

igrn|o s revolte, ki bo pognala 
kitajske mane v komunistični 
tabor 
Nsw York. — (FP) — Med-

tem ko dnevne vesti is Dsljne-
ga vshoda imročajo o japonskih 
vojnih operacijah v Mandžuriji 
in o bitkah v Sangaju ter o kre-
tanju vojnih mornaric sapadnih 
velesil, ae širi v južnem delu in 
notranjoeti Kitajske oživela ko* 
munlstlčna revolucija. 

Poročila New Vork Timesu 
pravijo, da so si komunisU po-
novno osvojili ves dsl provinos 
Kiangsi, ki ao ga imeli v rokah 
red onim letom, prodno je pro-
ti jim pričel z vojaškimi opera-

cijami bivši in nedavno odatop-
11 predaednik Kitajske Ciang 
KaMek. Kitajski komunisti so 
dobili kontrolo Is tudi nsd pro-
vincama Hupeh ln Hunan, kjer 
organlnlrajo kmete, delavce in 
MbanditeM v aovjete ln sovjetske 
armade. 

"Nlkdo, ki Doana Kitajsko, ss 
ns bo Čudil, ako bo do prihodnjo* 
ga junija vsa dolina Yan«tal, od 
Kluklanga do Sasohuana, v ro-
kah komunistov, pravi Tlmssov 
poročevalec. V drugem poročilu, 
ki ss naslanja na isjavs misijo-
narjev, prpvl, da sprsjsmajo 
kmetje ln revno ljudstvo vrača-
joča komuniste z velikim 
||J 
ši pod komunlsmom 
klngško vlado. Imsll so vsč svo-
bode In manj** davke. 

Ta poročila In konservativnih 
virov datirajo prod japonsko o-
hnfsdjft 

mssUUn sugsstijs Japoncev, da 
si velesile razdsls KHaJsko, is 
Is raspihovanjs komunIstičnsga 
požara. Amsrika ln Anglija ata 
sicer odklonili Japonsko sugesti-
jo sa raskosanjs dsAsls, vendar 
pa Js ls vash akelj razvidno, da 
ss težnje Imperialističnih velssll 
ns raalikujsjo, ker vse so posla-
la bojno brodovja In vojaštvo na 

ako s poudarkom, da pro-

ijem, ksr js bil njih položaj bolj-
kot pod nan-

le boj. 
KI taja 
tsktiri rajo svojs interesa. In do-
klor Japonska ns bo ogrožala teh 
Intsrssov, toliko časa bo imsls 
tudi proste rolcs v "protektlren-
Ju" svojih Interesov. 

Kaj se Isciml na Daljnom 
vzhodu v bližnji bodočnosti, ali 
svstovn! požar ali pa nadaijuja 
guerllsko bojevanje, Js nemogo-
če ns povedat i. Gotovo Js Is to, 
da bo Imporiallatlčal napad Kl» 
tajske to siromašno in ksotiino 
deželo tiral bolj ln bolj proti Mo-
skvi. Vss napoved? Rusije, da js 
Liga narodov brss moči In da so 
vss pogodbo krpa psplrjs, so ss 
urssničils. In ako bi ss blls im-
portslietlčne velesile zarotlls, da 
poženejo eno petino svetovnega 
prebivalstva v rdeči tabor, bi 
svojegs programa ns mogle boljo 
Uvesti kot ga sedaj. 

Ctevsmsrjsva komisija proti uki-
njen ju nočnega dels 

Provldence, H. I. Oover-
nsrjsvs komisljs so Je Isrekla 
proti zakonitemu uklnjenju noč-
nega delovnlka za ženske. V po-
ročilu pravi, da je "tendenca in-
dustrij, da nudijo ženskam isti 
status kot moškim," kar Je ti-
pični podjetniški argument, ka-
dar gre za protekcijo žensk. Pri 
plačah sa enaka dels ne prisna-
vajo ženskam "enakega stetu-
sa," ampak plačujejo ženskam 
manj kot moški«* DrŽava Rhods 
Isiand Js pod kompletno doml-
nssljo DuPontovIh interesov. 

Tomaž Ckk^ nmri 
Ckkage. — M noči (petek 1«. 

feb.) je po dolgi boiesni ns Isd-
vksh v starosti 8i let preminul 
Tomaž Golob, član društvn št. 
181 SNPJ ki bivši gl. odbornik 
SHPJ- Pogreb bo v pondnijsk. 
Civilni »>>rcdi bodo opravljsnl na 

3468 0. A ver« s ve., ki £ tem ns grobu v t s Hslle, 
kjer bodo p<»ko,>«ni pokojnikovi 
ostanki Prizadetim naše sožalje 1 
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Glasovi it naselbin 

Kupi skritega denarja! 
Čudne reči ae gode v Ameriki. Nekje v 

Evropi, menda ne Irskem, Imajo pravljico o 
"Pied Plperju", ki je piakal na svojo čudodelno 
piščalko in vse podgane so tekle za njim; na ta 
način j« odpeljal podgane iz mesta In ljudje 
ao mu bili celo hvaležni. 

Tak "Pied Piper" v nekoliko drugačni vlogi 
bi rad danes bil naš predsednik Hoover, samo 
čudodelne pUčalke le nima. Sicer ne miall sva-
biti podKun v morje, temveč privabiti na svetlo 
kupe dolarjev, ki se danes nekje skrivajo, 
floover poskuša rasne piščalke In piska in pi-
ska, toda denar se noče pokazati. Presneta 
smole! 
< Govorice o kupih denarja, ki ga ljudje skri-

vajo v alamnicah, nogavicah in vragvedi kje 
vse, krotijo ie dalj časa. Hoover je prepričan, 
da je t*'*ra skritega denarja čez dve milijardi 
dolarjev. Prepričali so ga bankirji, ki poro-
čajo, da so v teku enega leta Izgubili brez ma-
lega štiri milijarde dolarjev v vlogah. Velik 
del te vsota je romal v poštne hranilnice, toda 
vloge v teh hranilnicah morajo biti po zaslugi 
bankirjev omejene na maksimum f£600 na 
osebo. Kam je Ael preostanek, ne ve nihče. 
Bankirji bi silno radi znali, kje je; prav tako 
Hoover. 

Zakladnlškl department v Washlngtonu je 
S. februarja poročal, da je obtok ameriškega 
denarja padel,v januarju aa lepo vsoto. To sa 
pravi, da Je v januarju kroiilo manj denarja 
kot v deeembru. Ogromna vsota je šla nekant 
počivat. 'j&A ., A . J , 

Smešno vprašanje je, kako dobiti počivajoči , 
denar v promet Hoover j r upal, da ga zdrami 
s svojo rekonstrukoijsko finančno korporacijo, 
ki bo dajala posojilo bankirjem. Ta korpora-
cija je Imela biti tista čudodelna piščalka, ki 
vrne ljudstvu zaupanje v banke. Pa ni nič. 
Ljudje še vedno ne prinašajo denarja v banke; 
baš narobe: še vedno ga odnašajo in banke za-
plrajo vrata dan ta dnevom. Vražja smola! 

Hoover in s nJim vred vsa privatna finančna 
hierarhija ne moreta rasumeti, zakaj ljudstvo 
nima več zaupanja v bankirje. Vse mogoče 
skeme poskušajo, kako bi izvabili skrit denar 
na svetlo. Vse skupaj ne bo nič pomagalo. Fi-
nančni sistem dešele je treščil ob tla, tako je 
treščil, da bo vzelo precej let, predno ga dvig-
nejo — če ga sploh bodo mogli dvigniti — in 
mnogo, mnogo bank bo Is aaprlo vrata. Ljudje 
to vedo in čuvajo svoje sadnje cente. Zaupa-
nja v bankirski mišma« »i več; kredit je M po 
vodi. Kapitalisti sami so ga uničili. 

Milijoni delavcev in farmarjev ter malih tr-
govcev nimajo nobenegs denarja; propadli ao 
popolnoma. Toda Hoover noče tem pomagati. 
O ne t Hoover In njegova vlada rajši pomaga 
bankirjem v blatni veri, da jim bodo siromaki 
nosil! densr, ki ga nimajo! Pomoč prihaja od 
vrha, onim, ki niso v skrajni sili; za one na 
dnu hi pomoči. Naj si pomagajo sami! 

Ena pot je, po kateri lahko takoj pridejo 
skriti kupi dolsrjev v obtok. Kongres naj od-
pravi vsako omejitev sa poštne hranilnice In 
jih spremeni v redne ljudske banke s čekov-

K Ĵ^̂CšJĴC. J š Fl I11 ta i*a D i! n i TY) l 
vlogami t Poštni finančni zavod je Še edini v 
Ameriki, ki mu ljudje aaupajo. Dočlm še dve 
leti neprenehoma padajo vloge v privatnih 
bankah — onih bankah, ki imajo še vrata od-
prta — naraščajo vloge v poštnih hranilnicah. 
Mseeea januarja je bilo v Chleagu vloienih 
vsak dan povprečno pol milijona dolarjev na 
polti. Ali ni to naj lepil dokazf 

Ampak kongres noče poštnih bank; kongres 
a svojimi demokrati in republikanci v večini 
koče po vaaj sili, da ljudje aaupajo privatnim 
bankam in te obogatijo. Kongr.-* dela s poštno 
hraailnieo kakor t najbolj aanlčevanlm pankr-
tom; najrajši bi jo kam skril, da ne bi ljudje 
sploh nič vedeli o njej Taka je goapodaraka 
politika kapitalistične vlade In potem ee vla-
darji še čudijo, sakaj nI taupnoetl. Bodo ss Is 
bolj čudili . . . 

Kapitalistično gospodarstvo j« tri četrtine 
špekulacija. Vae "boom", ves k rodit je v ogrom-
ni večini domišljija. Majhen primer: ob koncu 
leta, !M0 jo bilo v Zdrušenih drlavati nekaj 
manj kot devet milijard dolarjev vsega denar 
ja: zlata, papirja in drobita, ietočaaae so pa 

rošale, da imajo v vlogah nekaj les 
milijard dolarjev! Kje so vseli ts 

SIIBS milijardr ? AH niso bile le gole številke 
aa papirju T 

Ali Se še kdo čudi? 

krajev 

Iz nojih zapiskov 
MUwaukee, Wle. — Velikosrč-

ns Amerika! Katera druga drža-
va bi -omejevala svoje pridelke 
bombaža, da prepusti trg Rusiji 
in Egiptu ? 

• i 
Ce delavska vlada bvaja stro-

go diktaturo, da brani Interese 
ljudstva, je to tiranija, ako pa 
jo isvsjs buržoazna vlada, da šči-
ti interese msle skupine kaplta-
listov, je pa demokrfcija. • 

V nekaterih deželah povzro-
čajo potresi milijarde škode, v 
Ameriki imamo pa Wall fctreet. • 

Amerikanizem: Učiti ljudstvo, 
da družina lahko živi za manj ko 
|600 na leto in tarnat! nad pro-
padom toliko trgovin. 

Debele ženske bi lažje shujša-
le, ako bi se odpravilo — can o-
peners. 

* 

Zvočni film Ima mogoče svoje 
slabe strani, toda rešil nas je 
bedakov, ki so glasno čitali na-
pise. 

Mussolini Je proti omejitvi po-
rodov In to Je dobro, ker čimveč 
Ih bo, tem lažje bodo plačali A* 

merilci, 
• ' • • 

Amerikanizem: Pripovedovati 
drugim narodom, kako naj go-
spodarijo — iskati primernega 
človeka, kateri bi znal spraviti 
našo zavoženo 
red. 

hovniku mar, če bolnik ne dobi 
podpore, odškodnine, ali njih 
svojci posmrtni ne, samo da cer-
kev dobi svoje, drugo lajtko vse 
hudič vzame. Mnogo slučajev je; 
ako umrli ne bi bil pri nobenem 
društvu, bi izostal baksiš za go-
spoda župnika. 

Na 3. feb. je umrl član društ-
va i l l v Mercy bolnišnici, br. 
Martin Dolar. Pogreb je bil ci-
vilen, pokopan je na Monongahe-
la pokopališču v Braddocku, Pa. 
Tu zapulča brata. Kot večni po-
potnik si bil, nikjer zadovoljstva 
nisi ddbU. tdaj počivaj v miru! 

John Itan, tajnik. 

gospodarstvo v 

V sedanjih časih ao zmagovala 
ci tisti, kateri posodijo državi, 
ki je zgubila vojno, denar, da 
tfača vojne dolgove. 

Moder človek je tinti; ki razu-
meva, da temelji resnica na dej-
stvih, ne pa na njegovem razu-
mevanju dejstev. 

• 

Starokopitnl ljudje ao tisti, ka-
teri mialljo poprej na grocerja, 
potem le le na gesoltnsko posta-
o. 

• . • 

Rusi ao mogoče brezverci, to-
da oni ne prosijo boga za zmago 
v vojni In tudi ne pričakujejo od 
njega pomoči v slabih časih, 

s 
Kopičenje zlata ne bo Francl-

i pomagalo — štorkljs se ogla-
si navadno tam, kjsr ni zlata. 

Kriza Ima tudi avojo dobro 
stran. Marsikateri je fte sposnal, 
da Al tako moder, kakor si je do-
mUUjeval. 

Medeni tedni končajo takrat, 
kadar epoana on, da ona ne zna 
kuhati, ona pa. da avtomobil še 
nI plačan. 

Zakaj se nekatere optoe niso 
razvile v človeka, spozns človek 
kadar posluša priatnl amerišk" 
j u t . f 

Tudi plinske bombe imajo svo-
jo dobro stran. Ob lasu neprlča 
kovanega napada nas tercialke 
ne 
vedjo, 

bodo mogle nadbcovatl s spo-
Ijo, prodno se zadušimo. 

člani podporne organizacije, 
ki je zgubila deaar v propad* 
hanki, se lahko tolažijo — neka 
druga organizacija t a je poaodl-
la neki eerkvl. 

e . I 
V arednjl stan epedajo tisti, 

kateri ne stojijo drušabno do-
volj visoko, da bi kispstsvoet! 
»usedov pretirali In oe dovolj ni-
tko, da b) se Jih IsognIH. 

Kritika kritike 
Cleveland, O. — Pojasnilo k 

PodgoriČanov! kritiki o Gorkije-
vi drami "Na dnu", ki je bila 
uprizorjena pod avspicijo "De-
lavskega odra" 31. jan. t. 1.* tu-
kaj. 

"Na dnu" t Že sam naslov nam 
pove, da ljudje, ki nastopajo v 
tej drami, niso več ljudje v pra-
vem pomenu besede, pač pa iz-
mečki, ki jih je življenje, oziro-
ma kapitalistični sistem pahnil 

nižine Človeško družbe. Tone 
priznava, do gotove meje, tudi 
ole, da jim očita, da so sami pa-
dli—? Torej od teh ljudi priča-
kovati usmiljenja, obzirnosti, e-
Ike ali pa olike, bi bilo malo 

preveč zahtevati, če se hoče dra-
mo tako uprizoriti, kakor jo je 
zamislil Gorki sam. 

"Na dnu" se lahko z mimo ve-
stjo imenuje biser socialnih 
dram. Kdor dramo prečita in pre-
študira, bo takoj videl, da je Gor-
ki mojster vseh mojstrov v ob-
delavanju aoclalne drame. Ta 
drama Je šfe čez svetovne odre 
in skozi svetovne kritike. In ti-
sti "prmejduš" nad katerim se 
Tone spodtika, je prestal v Pa-
rizu, Londonu, Berlinu, Tokiju, 
Ljubljani, New Yorku, na Du-
naju, v Rimu in tudi pri nas v 
Plevelandu. Drama sama na se-
bi je svetovnega slovesa. Torej 
kaj se moremo mi spodtikiti ob 
tisti "prmcjduš"? In končno pa 
ni Tone tistega "prmejduša" 
pravemU igralcu obesil na vrat! 
Tisti "premejduš" je izgovoril 
Satln in ae Vasilij! So pa druge 
stvari v drami, ki so bolj odbi-
ja jaše sa sentimentalne dušice 
kot tisti "prmejduš". Vidiš, To-
no, tsko js! 

Kritik, če hoče biti polten, mo-
ra delo prsUtatl In preštudirati. 
Posebno vestno ps mora prečrta-
ti GorkiJevo delo "Na dnu". 

"Rabuka" na koncu tretjega 
dejanja ni prava "rabuka", kot 
Jo hoče prijatelj Tone prikazati. 
Ze v drugem dejanju st pokaže 
zvitost Vaslllce, ki hoče na vsak 
način pridobiti Pepela, da umori 
njenega moža Koetiljova. Po-
sreči se Ji šele, ko na svit način 
zaplete v ta prepir Natašo, Pe» 
pelovo ljubico. Šele aedaj ae jI 
Pepel nekoliko poda; potrebno 
je M še kako surovo dejanje od 
strani Kostiljova napram Nata-
MMimmmmm^^m 

Kostlljov nsstop proti Natsti 
v tretjem dojenj n je le 
tega, ker je Vsslllcs povedšla 
Pepelu v drugem dojenju. In te-
daj je aklep v Pepelu atorjen, da 
ubije Kostiljova. Vsa "rabuka" 
se odigra za kulisami in "Is rs-
buke" pripeljejo Netefto krvsvo 
In polito na dvorilče. Pepel, po-
klican, da Koatiljov pretep* nje-
govo ljubko, se kratkomaio za-
podi v Koetiljova in ga na me-
stu ubije, ker Je sklenil v sebi le 
v sredi tretjegs dejsnjs, da ubi-

"Pustlts Mtvar 
IMttabunrh, Pa. — Tukajšnji 

dušni pastir v svojih prMIgah 
priporoča far snom, naj puste 
društva, denar, katerega plača-
jo ta sessment, pa naj darujejo 
cerkvi! 

Dvomim ps, da bode verniki 
upoštevali njegov nasvet, kar ss 
isvedsjo, ds cerkev jim ae bo 
dela podporo, ko bodo bolni, ne 
bo ttplačale opereclJ»k* In dr 
g e odškodnine, niti ne bodo nji-
hovi avojci dobili poamrtnlne od 
cerkve. Največ kar verniki Ml-
ko dobe od eerkve, osi roma njih 
predatavalkov. Je obljsba "n 
bea* bree vsake garancije t 

veselje po njihov! Mar-
ti! 

tivlmo v dobi arogantnega ka-
pitalizma. vsak mora biti mat 
i k K b k t ld eaaisga sraka ne 

živeti. Kaj je du-

je Kostiljova ob prvi priliki! Ta-
ko it, Tone, in nič drugače; Če 
meni ne verjameš, pa v knjigo 
poglej in preštudiraj. 

Kar pa se tiče pretiravanje 
Vasilice (mrs. M. Debevc), je 
Tonetova kritika popolnoma na-
pačna. Ker sem napisal "napač-
na", je seveda tudi moja dolž-
nost, da povem zakaj. Vasilica 
je v vsej igri zmerjala te ljudi s 
svinjami in podobnimi psovkami. 
Le na koneu tretjega dejanja, 
ker bi ti ljudje, ki jih je prej 
zmerjala, lahko koristi njenim 
osebnim nakanam, jih naenkrat 
nazove z "golobčki!" Zakaj? Vi-
diš Tone, njena stvar gre v kla-
sje, njena zvitost je začela rodi-
ti sadove, in ti praviš — da je 
"pretiravala"! Ne, Tone, ni pre-
tiravala! Ampak veselila se je, 
ker se je vse njeno eptetkarenje 
proti Kostiljovu obneslo In se 
realiziralo. Zvitost Ženske, To-
ne, je bruhnila z vso njeno silo 
na dan, ko je videla, da so se u-
resničili vsi njeni podli naklepi. 
V vseh njenih nastopih si lah-
ko zapazil njeno pretkanOst, v 
besedah, ki so bile jasno izraže-
ne in razumljivo povedane, je 
odsevalo eno, in to Je: smrt Ko-
stlljovu ne glede na posledice! 
In ti praviš, da je pretiravala! 
Tone, napačna je tvoja sodba. In! 
da je bilo "sem in tam malo 
pretiravanja", nastane pa vpra-
šanje, kje in kdaj je bilo preti-
ravanje? To ne pove ničesar in 
tutjl ni vredno Človeka, ki se ho-
če postaviti za kritika. Veš, To-
ne, "treba je povedati, zakaj in 
kje je bilo pretirano? 

Moral bi videti to dramo pred 
leti v Hana gledališču v Cleve* 
lahdu, ko jo je Igralo osobje ru-
skega Moskovskega gledališča 
umetnosti, ki je bilo na turi po 
Ameriki! Pri tisti predstavi so 
se nekatero sentimentalne da-
mice odstranile, ker jim je bilo 
"preveč", kar HO ti ljudje poče-
njali na odru! Pljuvali, davili so 
se, pijani, malone razgaljeni. . . 
in to je bilo proti koncu Četrte-
ga dejanja — za nameček. Če 
bi pri nas kaj takega naredili, 
potem bi se mogoče tudi kdo od-
stranil iz dvorane, se vsedel na 
kritini stolec in zapisal, da to 
sploh ni igra in da oni, ki igrajo, 
sploh niso ljudje. 

Tako je, vidiš, Tone, opisova-
nje nesrečnih zaljubljencev in 
kritika Gorkijevega "Na dnu" 
ne grssts skupaj ln ns bosta šla 
nikdar! • 

Toliko sem čutil kot svojo dol-
žnost, povedati v boljše razume-
vanje drame, ki je vredna, da se 
jo pravilno razume. Povedati 
moram, da sploh dvdmim, da je 
Podgoričan čital "Na dnu" prej, 
ko je začel pisati kritiko, ali da 
jo je sploh kdaj orečltal. 

Joeeph Skuk. 

S*poeeta 
Barbertoa, Ohio. — V nede-

ljo 31. januarja sva se podala z 
bratom in soprogo v Cleveland, 
da vklimo Igro "Na dnu", moj-
strsko Gorkijevo delo. Bil je pre-
cej Mrzel dan, a nas ni ostralll, 
ker naša fordka nas je varno 
pripeljala na naš cilj. 

"Na dnu" Je ena najtežjih iger 
kar sem jih videl. Bil sem le ik* 
t i ven v dramatiki. , 

Na Žalost moram priznati, da 
rojaki v Clevelandu vse premalo 
poplačajo trud Igralcev. Igralec 
je najbolje plačan, Če Ima polno 
dvorano ljudi pred seboj. Dvo-
rana pri toJ veliki igri ni bila 
niti do polovice polna. 

Vsi Igralci ao izvršili svoje vlo-
ge precej dobro. Romar A. Rp-
pkh je pa Izvršil svojo vtogo ta-
ko perfektno, da ne verjamem, 
če bi Jo mogel kdo bolje Izvršiti. 

v • 

—Fedcrat«4 Flotam. 

Čiang Kaišek, bivši predeed 
nik kitajske vlade, ki je pred 
kratkim odstopil, a adaj je spet 
aktiven, ko so Jsponci v deželi. 

( i l a ) ki 

ki Je odatepit 

Kdor se more tsko vživeti v svo-
jo vlogo in jo tako perfektno iz-
vršiti kot jo je Eppich, je pač 
vreden imena igralec. 

Po igri smo šli k našim znan 
eem, da smo se malo pokrepčaii, 
potem pa nazaj v Barberton. Do-
speli smo zadovoljni nazaj krog 
desete ure zvečer, čuteč v srcu, 
da smo zadostili naši želtji. 

Jooeph Gabrosek. 

Drobiž 
E šport, Pa. —- Westmoreland 

Coal Co. je 1. feb. utrgala vsem 
svojim delavcemlO odstotkov na 
meadi. 

Dramatični klub "Nagelj" u-
prizori igro "Mlinar in njegova 
hči" na 16. aprila v Mechanlc 
dvorani. Klub je Igral "Lažizdra-
vnlka" M Pittsburghu v Sloven 
skem domu 80. jan. Seje ima 
vsako prvo nedeljo ob 2. popol-
dne pri članu Aleksandru Skrlju 

Joeeph Bepiger je odprl svojo 
trgovino ns William Penn High 
way, pod imenom White Front 
2elimo mu obilo uspeha, obenem 
se pa priporočamo za nadaljno 
sodelovanje pri klubu. 

Novoizvoljeni tajnik društva 
"Jadranska vila" št, S17 SNPJ 
v Erportu, Pa„ je Ben Willig. 
Seje vsako 2. nedeljo v mesecu 
ob 10. dopoldne. 

Frank Merlak, ki je bil na lo-
vu obstreljen, je že okreval in 
se je vrnil na delo. 

Drultvo "Jadranska vila" št. 
817 je 1. januarja 1932 pristopi 
lo k organizaciji Internationa 
Labor Defense. Naše društvo bo 
poslalo v Herminie, Pa., 28. fe-
bruarja tri zastopnike na aejo 
federacije SNPJ. Delegati so: A-
lekaander Skrlj, Leopold Pristov 
in Ben Willig. 

Italijansko društvo "SQns 
Columbus" obdržuje svoje seje 
vsako 1. nedeljo v mesecu pr 
Ben WHlingovih prostafgUM 

Na 90. jan. je padla po atop-
nicah sestra Mary Višnioh. Do-
bila je lahke poškodbe. — Na 6 
jan. je bilo tu vse živo, ker je 
šla v VVashington, D. C. "Jobless 
parada" pod vodstvom father 
Cota. Na predvečer jih je prišlo 
na stotine in pri Ben Wllllgu se 
jim je dalo več kot 700 skodelic 
kave. V Poljskem domu jih je 
spalo 200. Dobili so večerjo 
zajtrk^ 

Ben Wllllg 

of 

Tone Mačtk: 
Francisco Ferrcr, 

mučeoik svobodne 
Ne samo cerkev, temveč katolicizem gam u. 

čenja med španakim narodom isgubljati m 
kajti stara resnica je, ekstrem rodi vedno ni 
sprotni ekstrem." 

Brazde so bile torej že zorane za seme, ki n 
je Ferrerjeva moderna šola začela sejati \je. 
gova zasluga pa je, da je vsemu gibanju dal 
trden temelj in novo fasado s strogo določenim 
organizacijskim sistemom. On je Šele g svo. 
jim talentom in premoženjem, ki mu je bilo na 
razpolago, oskrbel temu gibanju novih in pri. 
mernth učnih pripomočkov, predvsem moni. 
stično-racijojialističnih učnih knjig. 

V predrevolucijski dobi je bilo duševno k*, 
kor tudi gospodarsko življenje v Španiji pod. 
rejeno katoliški duhovščini in koruptni urad-
niški oligarhiji. Velik del odraslih Špancev j« 
ostal nepismSn. Sole, tako cerkvene kakor dr-
žavne (obstoji namreč že od leta lg73. zakon o 
šolski obveznosti, ki pa Je večinoma samo na pt 
pirju, ker se država ne briga za sredstva, da bi 
se mogel izvajati in prepušča inicijativo o ftoj. 
stvu zasebnikom), so pravcati brlogi ali zani-
krne barake; učitelji so navadno neizobraženi 
ljudje, ki so slabše plačani kakor navadni de-
lavci. Nevednost in praznoverstvo v revnejših 
slojih je pa radi tega neverjetna. ,Njih reli. 
gija je prkvcati poganski fetišizem; vsaka i* 
med neštevilnih "čudodelnih" svetih podob inu 
sVoj krog častilcev, ki ji prinalajo različnih 
bogatih darov, medtem ko ostale zasmehujejo 
in sovražijo. Dragulji in pokrivala svetniških 
kipov se mnogokrat cenijo na milijone, celo 
vsote, ki se vsakoletno izdajo za sveče in kadilo, 
dosezajo par milijonov. DuhovniStvo ima 1 
ogromne dohodke od prodaje odpustkov, K ka-
terimi se vrši v Španiji še danes, kakor za re-1 
formacije po naših deželah, zelo razvita trjo-
vitia v obliki neke vrste vrednostnih papirjev, 
na katerih se pod žigom toledskega nadškofa 
in pod autorizacijo papeža jamči za odrešenje \ 
iz v4c, ali se dovoljuje obdržati nepošteno pri-
dobljeno blago, jesti meso'ob zapovedanih post-, 
nih dneh in tako dalje. 

Število cerkva, samostanov, duhovnikov in 
redovnikov obeh spolov je neverjetno veliko, 
cerkvene ustanove posedujejo velikanska po-
sestva in premoženja. Ne samo, da mora ljud-
stvo vzdrževati in nositi ta bremena posredno, 

I tudi neposredno ga hierarhija krvavo izkorišča. 
Moški in ženski samostani posedujejo velika 
poljedelska in industrijska podjetja, v katerih 
se delo žensk Iti otrok v imenu religije brez-
vestno izkorišča in konkurenčna zmožnost teh 
podjetij je eden izmed glavnih vzrokov gospo-
darskega propadanja dežele, medtem ko na 
drugi strani pritiska na delavske plače in jih 
znižuje. Ves ta sistem podpirajo uradniki in 
politiki, ki niso nič boljši; vsak poskus, da M 
razmere zboljšalo, se brezobzirno zaduši. 

Ali, čim gostejša je tema, tem svetlejša je v 
nji luč; že mala Iskra je vidna daleč naokrof. 
Da je španski narod kljub tej strašni duševni 
sužnosti vedfio porajal iz sebe neustrašenih 
mož, ki se niso plalili borbe s to temo, na« mo-
ra navdajati s spoštovanjem do njega, nam 
mora utrditi vero vanj in v njegovo bodočnoit 
#na najsvetlejših Zvezd na horizontu mračne 
španske zgodovine bo vedno ostal Francisco 
Perrer, ki je za svobodo svoje domovine žrtvo-
val avoje Življenje in avojo kri, 

• v ' » I * . -••3 
Španskim jezuitom je bil Ferrer in njegovi 

šola največji trn v peti in iskali so prilike, da 
ga ugonobe. 12. aprila 1906, ravno na veliki 
petek, ko ie vrše po špan«kih mestih tradicij«-
nalne pasijonske procesije, je priredila Fer-
rerjeva šolska zajednica v Barceloni nerelifi-
J osno mladinsko svečanost, katere se je udele-
žilo 1700 otrok. To je izbilo klerikalni potrpet 
ljlvosti dno. Prilika za maščevanje se je kma-
lu nudila: 31. maja 1906 js ipanskl anarhist 

Mateo Morral vrgel pred kraljevo poročno ko-
pijo bombo, ki pa Al dosegla svojegi nameni. 
Morral se je v trenutku, ko M imel biti sreti-
rsn, ssm usmrtil. Atentst pa Je zahteval svoji 
žrtev in zadošdthje. Ts žrtev nsj bi bil Fer-
rer. Doznalo se Je, da Je bil Morral s Ferrer-
jem osebno znan in da je nekaj časa tudi sode-
loval v njegovi založbi učnih knjig. To je bilo 
povoda dovolj, da so Ferrerja aretirali W 
duševnega povzročitelja atentata, dasiravno rt 
bilo za to nobenih dokazov, 

(Dalje prihodnji? ) 

in 

Radioprognus 
rhieiffo. — Zveza člkaških 

stavbinskih in posojilnih druš 
tev, v kateri je tudi Jugoslovan 
sko stavbinsko in posojilno druš-
tvo, bo dala svoj program po ra-
dia s postaje WCF% danes (IS 
feb.) od 10:16 do. 10:30 zvečer 
Opozarjam posebno na točko 
"When Day is Done". Drug) pro-
gram bo v sredo 17. feb. od 9:30 
do t:4A in spet od 10. do 10:16 
xveter. Na 29. feb. prične reden 
program vsak pondeljek med 9. 
in 9:16 zvečer t lete postaje, ki 
Je laat Cikaike delavsko federa-
cije. Ako želite pojasnila o stav-
binskem In posojilnem gibanju, 
obrnite kazalo radioaparata vsak 
poadsUek večer, pričenšt s 99. 
feb,, aa «*na<Vno poatajo <970 
kilooiklov).—JoNopli *<eblay. 

L a ž n i v e 

Nekoč je bU v neki plaarnl avinčnik. Oittl 
Je cel dan v rokah svojega lastnika. Noben * 
variš se ni domislil, da bi si ga za trenutek w 
posodil ln gs ne vrnil več. 

• A 
Nekoč Je bil srhitekt. Zgradil Je hišo v nsj-

modernejšem, stvarnem slogu. Navzlic t*sw 
je bflo mogoče v njej udobno prebivsti. 

e ; 
Nekoč sU bili dve materi, ki sU se poij; 

varjali o svojih otrocih. Vsaka Je hvalila * 
otroke druge ln govorila o nedestatkih 
otrok. • ; T < . 4 ' •• ' **''-M 

Nekoč Je bil sopotnik, ki ss Js vede) vso i* 
tako, kakor si je človek predsUvljsl. 

Nekoč Je bil človek, ki se Je veisl ^ 
k u r im n U » n « f n M r a n i O S t i . T* * 

Nekoč so bili 
smatrali • 

otroci, ki svojih staršev 
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•prejemajo te bone domače trgo-
vine kot denar in da dobijo zanje 
Živila în vse, kar potrebujejo za 
»voje življenje. Delavci »o res i 
boni kupovali živila v teh trgovi-
nah, ki pa BO cene Živil zviiale 
za 200 do 300'.. Ce ao delavci 
hoteli vnovčiti svoje bone, so 
morali v te trgovine in plačevati 
visoke cene. Nobene oblaati ni 
bilo, d* bi to zločinsko postopa-
nje prepovedalo, mirno so gle-
dali pandurji na glavarstvu in 
sodišču, kako podjetje slepari. 
V takih primerih oblasti lepo 
zvesto molčijo. 

Delavci so sprejeli nekajkrat 
te bone, potem pa so se začeli 
upirati in pri zadnji plači so iz-
javili podjetju, da bonov ne 
sprejmejo. In tega dne je prlilo 
do spopada. Kako je spopad na-
stal, ne smejo časniki poročati. 
Mogoče j«, da so delavci napadli 
one, Ki so se pokorili podjetju 
in sprejeli bone, lahko pa tudi, 
da je podjetje poklicalo žandar-
merijo, da bi ukrotila delavce in 
branila bone. Zadeva z boni se 
je za enkrat končala » dvema u-
bitima rudarjema, s več ranjen-
ci — zoper podjetje pa le ni no-
bena oblast storila ničesar. 

Pa naj ie kdo reče, da nismo 
na Balkanu! 

Vesti iz Jugoslavije Slovanska Narodna 

Osvina parottla is io(Mlari)«.) 
svoje delo na lokaliziranje. poža-
ra. K »reči tudi ni bilo vetra. 
Škode ima posestnik krog 60,000 
Din. 

Požar je jiastal tudi v hlevu U-
rpKii v Aroovih selah pri Breži-
cah in povzročil gospodarju veli-
ko ftkodo. 

Umrli so: V ljubljanski bolni-
ci 45-letna Ivanka KruAič, tobač-
na delavka, doma iz Vevč, Mirni 
Smalčeva roj. Pakiž v LJubljani, 
v Mariboru orožniški narednik 
Fran Sušteršič, na Jesenicah 
drogerist Jože Peharc, star 65 
let, v Mariboru 77-letni Valentin 
Weber, upokojeni nadučitelj iz 
Zabukovja, v Gaberju pri Celju 
M-letna zasebriica Ana Loj ko-
va. 
Poneverba v vojnem ministrstvu 

Uradnik Dragomir Milovano-
vič je bil usluiben kot blagajnik 
v vojnem ministrstvu. Pred ne-
kaj dnevi je izginil neznano kam 
in se do danes ni niti javil niti 
ga niso izsledili. Pri pregledu bla-
gajne so ugotovili, da manjka v 
blagajni nad 1 milijon Din. Po-
leg ostalega denarja so naAH v 
blagajni tudi li«tek pobeglega u-
radnlka, na katerem je napisal, 
da je manjkajočo vsoto poneve-
m^ i • 4 

Redukcije v "Saturnuau" v 
Mostah se nadaljujejo. Dne 22. 
jan, Je vodstvo odpovedalo služ-
bo spet 30 delavcem kovinarske 
stroke* In redukcije se bodo ba-
je Ae nadaljevale. "Saturnus" je 
tovarna pločevinastih iadelkov— 
ftkatljic z napisi—in je ena prvih 
te vrste v državi. Požar na Bled« 

V Zagoricah pri Bledu je 18. 
jan. zvečer izbruhnil požar v 
skednju posestniku Janeza Hu-
dovernika. Ogenj se je raziiril 
tudi na gospodarsko poslopje. Iz 
hleva so reŠUi Živino, vsa druga 
zaloga sena, slame, vsi stroji in 
obe poslopji — vse to pa je po-
gorelo. Požar je preskočil tudi na 
stanovanjsko hfcfto ter uničil vse 
čodstreije, kjer je uničil tudi ob-
leko Hudovernikove družine. 
Škod* je napravil požar za nad 
110,000 Din. Sumijo, da je bil 
podtaknjen. 



' Slabotni. boUhnl motkl in lanalM bodo 
dobili V NHH-TOM Čudovito adravo in motoo 
•drarilo. T« lavrataa admvilo očlati Uvot 
bol—Mirih glivic. Da novo mod in ojača 

Juntez Ivan 

N j e n a p r a v i c a 

P R O S V ETA 

Martin, saj ne rečem, da ni dobra in da ne 
zas luž i areče, le bojim *e, da si se ti prenaglil, 
da nisi premislil svojih besed in namer, da te 
je ljubezen udarila s alepoto in da boA nekega 
dne hudo obžaloval »vojo nepremišljenost. Sin, 
ali ve*, kaj si naklada* na hrbet?! Premisli, 
dobro premisli! Zdaj je 6e da«!" 

"Usti čas, ko mi je Kma zaupala, kar sem 
pravkar povedal tebi, mati, sem vse premislil 
in moj končni sklep je bil, da je vriic temu ne 
pustim. Res je, da nem bil nemilo presenečen, 
ker ne pač nisem bil nadejal kaj takega, vendar 
vzlic temu ni bilo govora o kakem razočaranju. 
Zabolelo me je in zasmilila ae mi je. Sirota, 
tako mlada je, pa je morala biti zmerom sama. 
In povem ti, mati, da «em Jo potem Ae bolj 
vzljubil. N e , m a m a , jaz je ne pustim! Preveč 
rad jo imam in ie zdaj vem, da mi je potrebna 
kakor dež od suie razpokanf zemlji. In ne boj 
se zame — svoje odločitve ne bom nikoli obža-
loval . . 

"Tako misli* zdaj, ko si preko u*es zaljub-
ljen v njen lepi obraz — in zaljubljenci mislijo 
po svoje, zato se tudi bri zmotijo ali uraču-
najo." 

"Mati, jaz vem, da —'" 
"Vem, kaj hočeš reči. Martin," ga Je preki-

nila mati resno. "TI veš, da Jo ima* rad — se-
daj. Ne vel, pa, kako dolgo bo ta tvoja ljube-
zen trajala. Ali vel? Ali si gotov, da te Je 
ne bo* k mahi naveličal? Zdaj aeveda misli*, da 
bi M J« nikoli ne naveličal, ker si zaljubljen. 
0, le nikar ne majaj z glavo, to nI nič nemo-
gočega, nekSj čisto človeškega Je to In prav 
verjetno . . . Koliko Jih poznam, ki so Imeli le-
pe, mlade In idrave žene, pa so ee Jih naveli-
čali in se Jih i znebili — in Brna Je pohabljena. 
— In še eno vprašanje: Ali al *e mislil na — 
otroke? Kaj, če Brna postane mati? Saj mo-
goče ne bo nikoli, ampak moftaoet Je tu In z njo 
Je treba računati. Ali Je dekle sposobno za 
materinstvo, ali bo moglo roditi zdravega 
otroka? —" 

Martin ee je zresnil ter zgrbančll čelo. 
"Otroci . . . Ne, o tem ree nleem razmiš-

ljal . . r 
Martin Je zagozdil brado med atlanjene pesti 

ter se zazrl skozi okno v noč. Otroci! Martin 
si Je priznal, da Brna nI apoeobn* za materin-
stvo. Pohabljena Je bila. Sicer nI vedel, ali Je 
rodovitna aH ne, vendar ga Je zaskrbelo. Do-
mislil se Je, da bi Ji to moglo škodovati, da bi 
mogla celo umreti zaradi tega. Martina Je za-
zeblo. Kaj storiti? V časopisih je le večkrat 
bral, da majhna operacija lahko odstrani bo* 
jasen zaradi otrok; a kaj, ko pa zdravnlkJ ta-
kih operacij prav za prav ne smejo Izvrševati 
Ljudje ee morajo ploditi, tudi če so pohabljen-
ci, bebci ali jetičnikl — drutba tako zahteva! 

• Mfrtin Je to vedel. Vedel Je tudi, da U drutba 
zahteva, da ee mora reven delavec pokoravati 
njenim predpisom, čeprav se Jih tleti, ki si la-
stijo pravico ljudem predpisovati, kaj smejo 
in kaj ne smejo storiti, sami ne driijo. Saj Je 

da se baš ti aaraoavani čuvarji družab-
reda največkrat pregrešijo proti njego-

vim predpisom. In kar naenkrat se mu je za-
zdelo, da ta red nI pravt in da ti predpisi, kf 
nekaterim kratijo, kar drugim dovoljujejo, ni-
so dobri. In zgodilo se je, da al Je Martin tedaj 
prvi« v svojem ftivljenju zaželel, da bi prišlo 
nekaj novega, boljšega, bolj človeškega; da bi 
ee akoro Izpolnila prerokovanja tlatlh ljudi, ki 
napovedujejo novo dobo, ki ne bo poznala kri-
vic ln kratenja človeških pravic. Kakor se do-
tlej nI dosti menil za take napovedi in za delo 

tistih, ki so to prerokovali in pripravljali pot 
novi dobi, tako se Je zdaj začel za vse to zani-
mati in v njem se je že porodil meglen sklep, 
da se tudi on pridruži onim, ki se borijo za člo-
veške pravice. Potem ne boeta on in Ema 
osamljena ln če jI že drugi ne bodo hoteli pri-
znati njene pravice, Jo bodo priznali oni. Si-
cer pa Je bil Martin trdno odločen, da ne od-
stopi od svoje namere, pa če bi se imel spreti z 
vsem svetom. Ljubil jo Je, Emo je hotel dobiti 
za vsako ceno. 

Toda misel na materinstvo ga je motila. 
" "Mati, ali ae to ne da — preprečiti?" 

Mati ga je debelo, pogledala. 
"gin, ali ne veš, da se to ne sme storiti, da 

je to greh?! Greh proti bogu in naravi! Ali 
ne veš, da Je zakon zato, da se ljudje plodijo 
in da greši, kdor se v zakonu brani otrok?! 
Martin —" \ 

"Greh . . je zategnil vmes Martin ter se 
zlovoljno zasmejal. "Torej če bi se midva z 
Emo skujala ubraniti otrok, zato ker ona ni 
sposobna za materinstvo, bi se a tem hudo pre-
grešila? Greh . . . Kakopak, greh . . . Ampak 
če bi ona rodila pohabljenega otroka ali slabi-
ča — aaj drugačen bi težko bil, ker ee ona ne 
more gibati — bi to bilo aH right, a . . . T 

Mati bi mu bila najrajši odgovorila, češ, saj 
prav zato bi je ne smel vzeti, a ni si upala Iz-
reči tega naravnost 

"Martin, mnogo moških je zelo nesrečnih," 
je začela po ovinkih, "ker jim žene ne morejo 
roditi otrok . . . Skoro vsak si želi postati oče 
in mnogo zakonov se rapdere ba* vsled tega, 
ker nI otrok . . . Martin, ali si nisi mogoče že 
kdaj želel otroka, svojega otroka? Ali ne mi-
sliš, da bi bil sreččh, ako bi mogel pritisniti k 
sebi otroka, lastnega otroka, kri svoje krvi—? 
Kako se je tvoj oče vzradoettl, ko sem mu za-
upala, da nosim pod srcem malo bitje -<- naji-
nega otroka . . . In ko si se ti rodil, tedaj nje-
govi radost nI vedela za nobene meje . . . In z 
menoj je bil ljubeznivejši ln nežnejši kakor 
kdaj naprej . . . 'Kar nama zdaj manjka,' je de-
jal tiste dni/ je še en otrok, dekletce ali fan-
tek, da bi Martinček ne bil brez tovariša/ To-
da ni bila božja volja, da bi se mu bila njegova 
Želja izpolnila. Ti, Martin, se pa hočeš odreči 
tej radosti že zdaj, ko še ne slutiš, kako je 
sladka . . . A41 se ne bojiš, da bi pozneje obža-
loval svojo nepremlšljenoet in prenagljenoet? 
Premisli! Da ti ne bo pozneje kdaj težko za-
ra<}! tega." 

"Ne, mama, še nikdar si nisem želel tega. 
Saj si tudi drugi vsi ne želijo otrok. Vsaj 
Iskreno ne. Mnogi le zato, ker jih znanci sa-
smehujejo, češ, da so nezmožni. To jih boli. 
Mene bi ne bolelo. Jaz vem, da je delavcu ve-
liko lažje, če nima otrok. NI tako odvisen od 
gospodarjeve volj« kakor oni, ki so očetje ko-
pic otrok. Neki moj tovariš v tovarni, ki je 
Šele oeem let poročen, a ima le pet otrok, mi 
j« le večkrat rekel, da je jalova lena za delav-
ca pravi blagoslov. In jaz sem mu dal prav. 
Le brez skrbi, mati, zavoljo tega ml ne bo ni-
koli težko in Eme zaradi tega ne bom nikdar 
preziral." 

Mati je nejevoljno vzdlhnila; nI jI bilo prav, 
ker njene beeede nieo "padle na rodovitna tla." 
Martin je to uganil in tudi njemu ni bilo prav. 
Mračen in nezadovoljen se je odpravil apat, 
prvič brez posdrava: Lahko noč. 

Martinu Je bilo težko, ker je mati prva vsta-
la proti nJemu ln Eml. 

JI bolezni. Govpril mi je o Veri 
svetega Skarabeja in dejal, da 
moram poiskati kolo življenja. 
To je zelo stara vera in veliko 
upanje ubogih plazečih hroščev." 

In kaj imate od tega?" je 
vprašala gospa Zum«um. "Je 
vendar bolj parm-tno, da pride« 
ob pravem času na trg." 

Hrošček se je pomikal s polo-
mljeno nogo na telesu, s treso-
čim sunkom, da ga j e bilo te±ko 
gledati. 

"Lahko postanem zlatokrilec", 
Je dejal tajbistveno. 

Je to plačan poklic?" je vpra-
šala gospa Zumzum. 

Bila je pač silno praktična go-
spodinja. Njene posode za med 
so bile neprekoftljlve in znane 
celemu mrčesnemu svetu. 

"Bleščala bi se kot tekoče zla-
to in mogla bi letati. Počivala bi 

rožah in vdihovala njih duh/' 
QGoapa Zumzum se je pri tem 
spomnila svojega trga. 

"Zdaj pa se moram res požu-
riti, konkurenca je velika". Pa 
je še rekla: "Vsekakor pa vam 
želim vsega najboljšega." 

Romar s polomljeno nogo je 
romal dalje. Po c&ti ae je pri-
peljal voz. 

To je kolo življenja", je mi-
slil romar a polomljenojiogo in 
rriU hitel naaproti. 

Kolo je zapeljalo čez nj«ga. 
Na cesti ni bilo drugega kot 

masa brez oblike. 

(Dalj« prihodnji*.) 

MED ŽIVALMI 
I. Velik trenutek 

Sedel je v svoji kletki ptiček 
in a hrepenečlml očmi gledal v 
solnce. Bil Je ptiček pevec In bi-
lo je v kulturni državi, — vse-
kakor v taki., ki se tako imenu-
je. 

V sinji daljavi so stale modre 
gort. _ 

Mislil je ptiček. "Tam za bre-
govi leti jug. Samo enkrat sem 
preletel ta breg. Pozneje nikoli 
več." 

Daljni bregovi so se mu zazde-
li čisto blizu. Vedno blilje Je pri-
hajalo hrei*nenje pred mrežo. 

"Tako blizu so", je rekel pti-
ček. "ko bi vsaj mreže ne bilo. 
Kc bi se vratca vsaj enkrat od-
prla, — samo enkrat. Prišel bi 
velik! trenutek in v nekaj frnfo-
tajih bi bil za modrimi bregovi." 

Žerjavi so »e telili. Skozi je-
sensko sapo je odmeval njih krik 
— otožno in vabljivo. Bil j» 
klic 1» jugu. 

Zginili so za m<»drimi gorami. 
Ptiček se je saletaval v mrežo. 
Prišla je zima in ptiček je u-

molknil. Zapadel je »neg in mo-
dre gore so postale sive. Pot 
proti jugu je bila zavita v mrzle 
megle. 

Prešlo je mnogo zim in mnogo 
polatij. Prešla M> mnoga leta. Go-
re so bile modre ln potem zopet 
siv«. Ptice selilke so prihajale s 
juga in odhajale na jug. Ptttak 

v kletki je čakal na veliki trenu-
tek. 

In prišel je Jasen solnčen Je-
senski dan. Takrat so se vratca 
pri kletki odprla. Pomotoma so 
ostala odprta. Hote tega ljudje 
ne store. 

Prišel Je veliki trenutek. Pti-
ček se je tresel od veselja in raa-
burjenja. Previdno ln plaho Je 
smuknil In sfrfotal na bližnje 
drevo. Vse krog njega ga Je be-
galo. Ni bil več vajen. 

V sinji daljavi so stale modre 
gore. 

A zasdele so se mu zdaj tako 
daleč. Predaleč za peruti, ki vsa 
dolga leta niso gibala za omrež-
jem. Pa mora biti! Veliki trenu-
tek je tu! 

Zbral je ptiček ves svoj pogum 
In vso svojo moč In razpel peru-
ti široko — razpel v polet (»roti 
jygu. daleč za modre gore. 

Pa ni prišel dalje, kot do prve 
veje. Ali so mu peruti okmele v 
dolgih letih, ali mu je kaj dru-
gegs v njem okrnelo? Ram nI ve-
del, Modre gore so (>ile daleč, 
predaleč sanj. 

Tiho Je odfrfotal paaaj v za-
mreženo kletko. 

ter javi *o se selili. Skoti je-
»etmko »apo Je odmeva) njih klic 

ototno In vabljivo. Bil Je klic 
po Jugu. 

Zginili so sa modrimi gorami. 
Tedaj Je »klonil ptiček glavico 

ln Jo »kril med peruti. , 
Velikega trenutka ni bilo več. 

S. Romar a 
Majhen hrošč se je p! 

lavo po kameniti poti. Bilo je^ve-
liko zaprek na poti, veliko slam-
natih bilk in podobnih ov!r,<k! 
jih Je moral prevladati. Prav na-
porno je bilo. Letati nI vedel. Bil 
Je plazeči hrošč. Vrtmtega pa je 
še Imel pokvarjeno zadnjo levo 
nogo ln to le od rojstva. Vlačil 
jo je za seboj. Žalostna podoba. 
Pa je vendar romal pogumno da-
lje. Hrošči ne hodijo In ne po-
tujejo. Oni romajo. To Je Velika 
razlika. 

"Pojdite vendar s poti", Je kri-
Ala čmrlja. po Imenu Zumcum 
In Jezno godrnjata, "kaj bi ea le 
tako potepal po oastah ln motil 
čaatltljlve gospe, ki gredo na 
cvetljičnl trg." 

"Oprostite", je dejal romar s 
polomljeno nogo. "sem revei In 
moram rosiatl". Pokaaal Je a ti-
pal nico na polomljeno nog& 

•Tako. tako", Je sočutno deja-' 
la gospa Zumzum, "potem je to 
nekaj drugega. Nisem tega vede-
la. Bila nem tako nagla Če dan-
dane» ne prideš selo zgodaj k 
cvetlicam, je vee prodano. Kon-
kurenca je velika. Toda, zakaj 
morate tandar romati? Bi ne bi-
lo bolje, da bi s avojo nogo osta-
li doma? Poročiti bi ae morali. 
1M«H bi >saj svoja pravočasno 
kosilo*. 

"Ne, jas moram romati." je 
dejal romar s polomljeno nogo. 
Star hrošč mi Je to povedal, ko 

»em ie posvetoval t njim o mo-

Tisto uro je lezel na soinčnem 
Jugu zlatokrllček Iz jajčeca. Naj-
prej je potipel s trepalnicami za-
dnjo levo nogo. 3am nI vedel, za-
kaj je to storil. Zadnja leva no-
ga je bila »drava ln močna ln se 
je bleščala kot tekoče zlato. Bi-
la je celo lepša ln blestejša od 
drugih nog. 

Rože so dišale. 
Kolo življenja je teklo dalje. 

3. Neme prahije 
Čreda ovac se je nemirno sti-

skala. 
Stara ovca je pripovedovala. 
"Moja stara mati je to aama 

videla; bilo je nekaj bajnega, 
strašnega. Nikdo ne ve, kaj j4 
to bilo. Tudi videla ni vsega. Ra-
vno je šla mimo na pašo. Bila 
so vrata, ki so pel j Zla v temen 
proator. Ob vratih temnega pro-
stora je dilalo po <k*vi. Videti 
ni bilo ničediir. Samo krik koštru-
nov je sllšafa, grozen krik. Pre-
plašena je nato prlbešala k ov-
cam." 

Groza jih je sprejela. 
de je rekla: "Nikdo ne ve na-

tančno, toda nekaj resničnega 
mora biti na stvari. Vsekakor 
grozno." 
• "Ne šivi v« tvoja atara mati-" 
je prašal koštrunček. 

"Ne vem", pravi ovca, "je še 
dolgo od tega — odkar so jo od-
gnali." 

'To je začetek; potem ne pri-
de nikdo več nazaj", se oglase 
nekatere. 

Ovčarski pes je zalajal bevs-
kajoče ln zagnal ovce na drugI 
konec pašnika. 

Tu ja stal ovčar in govoril a 
tujim Človekom, ki ni bil nič po-
doben ovčarju. Barantala sta. 
Nato se je podal tuji mo* v čre-
do s trdimi koraki in i veščimi 
očmi cenil posamezne ovce. To 
niso bile ovčarjeve oči. Nje-
gove roke so ae dotaknile koš-
trunčka, ki ja prej povpraševal. 
Živalco je aprejel mraz. Tuja 
roka je bila drugačna od roke o-

Koštrunček je dobil krog vra-
tu vrv. , 

'Tegale vzamem", je rekel tu-
jec in povlekel iz Žepa umazano 
denarnico z denarjem. Izplačal 
je. Živo bitje je poetalo njegovo. 
Kupil ga je. 

Prijel je vrv in vlekel košt-
runčka s travnika na cesto. Čre-
da je zrla prestrašeno ln topo v 
odhajajoča. Koštrun je obrnil 
glavo. Njegove oči so iskale so-
rodnikov in tovarišev. Nekaj ae 
je v njem krčevito stisnilo, ne-
kaj ga je zaklicalo, da bi se od-
trgal in stekel nazaj. 

Začutil je v glavi: 'To je za-
četek, odgnali me bodo." 

Toda ni se braniL Ker je brez 
moči. Kaj bi mu pomagalo? 

Tolažil se je: "Saj ne bo naj-
hujše; so še drugi pašniki Go-
tovo me tje peljejo." 

To je zaupanje, ki ga imajo 
živali, krotko vzgojene. 

Zavila sta za vogal. Črede ni 
bilo več vkletl. Pašnik je zginil. 
Le Iz daljave ata slišala lajanje 
psa in Risove pastirske piščal-
ke. Veter jih je odnašal. 

Bila je dolga pot. Tujec je sto-
pal hitro. Mudilo ae mu je. 

"Truden sem in odpočil bi si 
rad", je zaprosil koštrunček. 

Bila je nema prošnja. 
Sla sta dalje. Bilo je vroče in 

prašno. - " j-: 
"Prosim, nekoliko vode!" je 

rekel koštrunček. 
Bila je nema prošnja. 
Čez dolgo sta prišla y mestece. 

Stopala rta skozi ozke vijugaste 
ceste, koder ni bilo pašnikov. To 
upanje se torej ni izpolnilo. 

Obetala sta pred vrati, ki so 
peljala v temen prostor. Grozen 
duh je udaril v lival. Koštrun-
ček je zmajal z glavo žalostno in 
zabeketal. Zgrozil se je pred 
vzduhom ln temnim vhodom. 
Strah se je zbudil v njem, pod-
zavestno se ga je polastil velik 
rftrah. 

' "Domov bi rad šel," je pove-
dal v tujega Človeka. 

Bila je nema prošnja. 
Nemih prošenj nikdo ne sliši, 
S spretnim gibom je mož ovil 

vrv krog koštrunove zadnje no-
ge in potegnil živalco. Vrv je 
zarezala. 

"Ze grem, že," je prestrašeno 
zakričal koštrun. Trudne okor-
ne noge BO se podvizale. 

Bilo je le malo trenutkov, to-
da minevali so počasi. Nato ae 
je znašel v temnem prostoru. 
Zaduhlo je vonjalo po krvi ln 
odpadkih — po mrličih njegove 
krvi. Ljudje ne smatrajo za po-
trebno, da bi vse to odstranili. 
Saj je, vendar Žival, žival za me-
aarja. . ; . 

Tedaj je prijelo koštrunčka 
brezupno, hromo razočaranje. 
Razočaranje, v katerem so vse 
neme prošnje izginile v pozabo. 

"Zdaj pride tisto nepojmljivo 
- tisto grozno." 
In prišlo je. 

Svet je poln nemih prošenj, ki 
niso nikdar uslišane. Žive ljudje, 
ki jih ne slišije. Nemogoče je 
vse te neme prošnje našteti. To-
liko jih je. Pa vendar bodo vse 
preštete. Zapisane bodo v knji-
go Življenja. 

(Iz nemščine J. Kocbek, j 
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Koliko dobi? 
'Torej, zdaj ste me aavarov, 

li proti ognju?" 
"Da, gospod Koštrun." 
"In če pogori nocoj moj kozo. 

lec, koliko dobim?" 
"Natanko vam ne vem pove-

dati — najmanj dve leti pa »o! 
tovo." { 

Nasvet z i šumenje » ušesu, 

Boljše zdravje 
večja M ! i « 

Naročite Mladinski Ust, 

vensko mladino I 

Imate li ftumanje kot bi avonei »vonili * 
aiavl — ali kot U m r i « krotil — | U M kot 
M paro ispuiial ia lokomotive — a | , d r u f ( 
turneja7 Bres razlike kakšna aa. jih tak« 

lato. Motijo vaa v upanju — n«r*<i, 
vas aarvoane, mogoče vodi to v vrtu o-i-

v Mnogih slučajih. 

NASVETI BREZPLAČNO 
Morali bi iakati nasvet in vomof u vt| 

ia to brea odlaianja. U lasni Spaci«. 
Sproule. M Cornhill Buildi.,*. v fi«. 

tonu ja uvedel nov aktom aa naavrt p«. 
raa da bi morali biti m*, 

i aa pretaka«! aa nasvet aH idra* 
Ja vat slučaj prilacoden u u 

Ta metoda aa je pokasala selo usaeina * 
različnih narodnostih tumonja v glavi ln » 
(luUloati in aa ljudi tiveče kritem Zdruienik 
d rta v ia Kanado. 
POLNO $ 

NASLOV 

Alio imata kakortnokoll tumenje v tiavi 
ali utaalb. Izpolnite kupon ia potljite as nan 

Neka tenaka v Michiganu. ki ja napravila 
pravi sedaj i—-"Le par vrsti«, 

da aa la vedno počutim to. 
bro. Jo ia akoro tri lota kar mo jo ispusti-
lo tumenje v glavi, vaak dan pravim, to Ji 
blagoslov biti bres kamenja v glavi in tdra. 
va." Pilite v anglotkem. nem tkem ali siovsa-

jeziku. 'T7 

dobita ta navodila aa tumenje v glavi 
izpolnite gornji kupon in ga pot I jI t« na: 

EAR SPECIALIST BPROULE 
M Cornhill Bailding. 

to prod 

POTEM KO STE 
TEMELJITO 

iftMi .1 

vzeli vae okolnosti prišli bodete 
do zaključka, da je vaš denar 

v ietini siguren pri 
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